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No dia vinte e nove de julho de dois mil e vinte e dois, às nove horas, deu-se início à 52ª Reunião Ordinária 

da Câmara Técnica de Educação, Cultura, Lazer, Esporte e Turismo (CT -ECLET), na modalidade aberta, com 

abertura pela coordenadora Sra. Anna Tristão conforme relatado na sequência. A reunião ocorreu no formato 

virtual, por videoconferência, e os participantes estão listados abaixo. Esta ata contém o resumo dos assuntos 

pautados previamente e dos principais debates ocorridos, conforme previsto n o Art. 19 da Deliberação 7 do 

Comitê Interfederativo. O evento foi gravado e está disponível na íntegra em mídia digital para consultas de 

eventuais interessados. 

Dos participantes membros, registro:  André Ruas (SEMAD-MG); Anna Cláudia Tristão (IEMA-ES); Betinna A. 

Tassis (SMCELT-GV); Isabella M. Barbosa (IJSN-ES), Jadilson Lino (Degredo), Jóeci Lopes (C.A. Aracruz), 

Jonathan Trindade (SEE-MG); Kévin Figueiredo (SMCELT-GV); Ludmila Endringer (SEDU-ES), Maria Fernanda 

Reis (SEE-MG); Mariana Machini (FGV-MPF); Ramon Vieira Santos (IEPHA-MG); Renato Resende (SEMED-

Mariana), Thalita Oliveira (SETUR-ES); Vanda Freitas (SME de Belo Oriente), Wérliton Benincá (SMCT-

Linhares); Tânia Guimarães (FLACSO). 

Dos Convidados participantes, registro : Carlos Wendel Caldas Oliveira (FR); Claudia Laureth (FLACSO); Igor 

Moreira (FR); Julia Oyamaguchi (SECULT-MG); Luana Sala (FR); Lucas Junqueira (FR); Elaine Pires (C. de 

Atingidos de Pontal do Ipiranga); Matheus Faraci (SEPLAG-MG); Natália Oliveira (EY); Thais Herdy (FR).  

1.  Informes Gerais 

Pauta Discussão 

Aprovação da Ata da 

50ª RO aberta da CT-

ECLET; 

A ata da 50ª Reunião Ordinária Aberta da CT-ECLET foi colocada em votação. 

Aprovada, sem objeções dos membros e da Fundação Renova, a ata será assinada 

pela coordenação e será enviada à Secex para publicação na página do Ibama/CIF.  

Retorno sobre a Visita 

Técnica da CT-ECLET em 

Mariana e região, em 

julho de 2022 

A Sra. Anna Tristão fez o relato da visita técnica da CT-ECLET, realizada entre os 

dias 18 a 22 de julho nas localidades de Rio Doce, Candonga, Paracatu de Baixo, 

Mariana, Bento Rodrigues, Antigo Bento e reassentamentos. Apresentou os 

registros fotográficos das visitas realizadas e agradeceu a todas as pessoas que 

contribuíram para a realização da visita, que foi significativa e relevante para o 

entendimento dos projetos e trabalhos desenvolvidos no âmbito da CT-ECLET. 

Destacou o impacto causado no grupo ao se depararem com a extensão do 

desastre, especialmente com os relatos  das pessoas que sofreram ou ainda sofrem 

com as consequências do rompimento da barragem. Considerou a visita muito 

proveitosa para melhor compreender os processos que estão em andamento, 

relacionado aos Programas vinculados à Câmara Técnica.  
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        2.    PG-11 - Programa de Recuperação das Escolas e Reintegração da Comunidade Escolar  

Pauta Discussão 

Informações sobre as 

causas da insatisfação 

da comunidade com a 

CPCD, empresa 

contratada pela FR para 

o apoio pedagógico em 

Mariana. Responsável: 

FR; 

 

Sobre a situação da empresa contratada para o Projeto de Apoio Pedagógico em 

Mariana, o Centro Popular de Cultura e Desenvolvimento - CPCD, o Sr. Renato 

registrou que houve muitas reclamações dos pedagogos quanto ao nível das 

formações oferecidas  pelo CPCD, pois as mesmas não tem sido efetivas para o 

seguimento. Registrou que por ocasião da contratação, questionou a Fundação 

Renova sobre a escolha da empresa, e foi informado pela Fundação que a definição 

para a contratação do CPCD, foi feita com base nos critérios  definidos no edital.  

A Sra. Thais Herdy fez uma apresentação sobre o projeto e manifestou surpresa 

com a manifestação de insatisfação dos pedagogos no final dos trabalhos.  Fez um 

relato sobre os trabalhos desenvolvidos para o apoio pedagógico em  Mariana, com 

o detalhamento do cronograma das ações realizadas. Registrou que não recebeu 

nenhuma manifestação de insatisfação até o final de abril. Informou que a SEMED -

Mariana solicitou à FR fazer uma readequação da proposta de apoio à formação 

dos pedagogos, o que reduziu a carga horária de formação em 50%. Partilhou todos 

os processos já desenvolvidos e que não entendeu as causas da insatisfação no 

final do processo. 

O Sr. Renato registrou que ouviu na Secretaria de Educação de Mariana que o 

manual elaborado para orientação aos professores e pedagogos poderia ter sido 

mais aprofundado e melhor elaborado, pois a equipe da SEMED tem embasamento 

teórico para fazer essa avaliação. 

A Sra Thais informou que fará uma reunião com a equipe da SEMED para definir 

uma estratégia para melhorar as 2 horas que ainda faltam para concluir a 

formação. 

A Sra. Anna Tristão fez alguns questionamentos sobre a carga horária da formação 

e solicitou para a FR enviar para a CT-ECLET o questionário respondido pelos 

pedagogos que participaram das atividades e a ata da reunião em que foi solicitada 

a redução da carga horária da formação, solicitada pela Secretaria de Educação 

com a justificativa de sobrecarga de formação para os pedagogos.  

O Sr. Renato registrou que existe uma relação e um diálogo muito amistoso entre 

a SEMED-Mariana e a equipe da Fundação, e sugeriu que as partes proponham os 

encaminhamentos adequados para  para solucionar essa questão. 

Ficou encaminhado pela coordenadora Anna, pautar a solução propost a pela 

SEMED e FR na próxima reunião ordinária, e solicitou maior aproximação da 

SEMED-Mariana com a SEE-MG para estreitar e alinhar as questões da educação. 
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Encaminhamento: 52.1 A CT-ECLET pautará na 53ª RO sobre o questionário aplicado e sobre a ata da 

reunião da FR com a SEMED-Mariana quando foi combinada a redução da carga 

horária da formação dos professores sobre elaboração dos PPPs.  

Encaminhameno: 52.2 A SEE-MG deverá entrar em contato com a SEMED-Mariana para aprofundar as 

informações sobre o projeto de Apoio Psicopedagógico. 

 

3. PG-12 - Programa de Preservação da Memória Histórica, Artística e Cultural. 

Pauta Discussão 

Apresentação do status 

dos indicadores 

solicitados pela CT-

ECLET, por meio do 

ofício 25/2022. 

Responsável: FR; 

A Sra. Anna informou que não haverá reuniões dos GTs em função das agendas 

dos membros, e que as pautas relacionadas aos grupos de trabalho serão tratadas 

nas reuniões ordinárias da câmara técnica. Solicitou à FR que se manifeste sobre 

as dúvidas relacionadas à elaboração dos indicadores do PG-12 por meio de ofício. 

Encaminhamento sobre 

a transferência da 

Cláusula 103-b, do PG-

13 para o PG-12. 

Responsável: GT-12. 

 

Sobre a transferência da cláusula 103-b, a coordenadora Anna relatou que com as 

alterações dos membros da CT que estavam como pontos focais de alguns GTs, 

como o GT-12 e o GT-13, muitos encaminhamentos ficaram comprometidos. 

Informou que até a próxima 4ª feira, dia 03/08/2022, o GT-12 enviará o ofício 

fazendo a permuta da cláusula 103-b. 

O Sr. Ramon informou que sobre os indicadores, observou que essa pauta já vem 

permeando os debates no GT-12 há algum tempo. 

O Sr. Lucas esclareceu que existem dúvidas sobre os indicadores, pois o que ficou 

encaminhado foi o envio das “fichas com a fórmula de cálculo dos indicadores”, 

porque os indicadores, conforme a Nota Técnica 46/2021, foram consensados no 

Documento de Definição do Programa 12. 

O Sr. Ramon registrou que na Nota Técnica 46/2021 não consta essa informação. 

O Sr. Lucas esclareceu que os indicadores foram consensados entre a FR e o GT-

12, mas ficou pendente a FR enviar para o GT-12 as fichas com a fórmula de cálculo 

dos indicadores, que estão descritos no Documento de Definição do PG-12. 

Informou que a FR já enviou as fichas com a fórmula de cálculo e que estão 

aguardando o retorno da CT-ECLET. 

O Sr. Renato esclareceu que os programas são flexíveis e podem ser ajustados, e 

entende que esta é uma questão colocada pela atual equipe do GT-12. 

O Sr. Ramon sugeriu incluir o debate dos indicadores na pauta da 53ª R O, ou 

realizar uma reunião extraordinária para debater sobre os indicadores.  
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A Sra. Luana informou sobre o ofício enviado pela FR à CT-ECLET em dezembro de 

2021, encaminhando as fichas dos indicadores em arquivo editável para que 

pudessem ser analisadas e manuseadas pelo GT, no documento de definição do 

Programa.  

A Sra. Mariana Machini informou que o Sr. Fernando Pimenta registrou em reunião 

do GT-12 e FR, quando da Definição do Programa 12, que faltavam  indicadores de 

qualidade, e ficou encaminhado que esses indicadores precisavam ser definidos. 

A Sra. Luana sugeriu uma reunião de alinhamento da FR com o GT-12 e, 

posteriormente, pautar na reunião ordinária.  

O Sr. Lucas registrou que existem outras pendências em relação ao PG-12 que 

também precisam ser tratadas, como por exemplo, a situação dos diagnósticos.  

O Sr. Ramom esclareceu que o IEPHA está fazendo uma força tarefa para finalizar 

a análise dos projetos artísticos, e que os projetos arquitetônicos precisarão de 

um pouco mais de tempo. 

Sobre a participação dos membros representantes do IPHAN no GT-12, a 

coordenadora Anna Tristão registrou as dificuldades com a participação de seus 

membros, e solicitou ao Sr. Ramon agendar uma reunião da CT-ECLET com a 

Superintendência do IPHAN-MG, se possível no dia 28/09/2022. 

Encaminhamento:52.3 O GT-12 realizará uma reunião virtual com a FR no dia 19/08/2022, às 9h para um 

alinhamento relativo aos indicadores. 

Encaminhamento:52.4 O GT-12 encaminhará para o secretariado a minuta de ofício fazendo a permuta da 

cláusula 103-b para o PG-12. 

 

Encaminhamento:52.5 O GT-12 e a FR farão uma reunião no dia 19/08/2022 para debater sobre os indicadores 

do PG-12. 

 

4. PG-13 - Programa de Promoção da Qualidade de Vida e do Turismo  

Pauta Discussão 

Apresentação do status 

da reunião em 

Governador Valadares, 

ocorrida em 

14/07/2022; 

 

A Sra. Anna Tristão informou sobre o retorno do Sr. Kévin Figueiredo à CT-ECLET, como 

membro representante da Prefeitura Municipal de Governador Valadares. 

O Sr. Kévin fez uma síntese da reunião ocorrida em Governador Valadares no dia 

14/07/2022, com os representantes da FR, Moore Consultoria e GT-13, com a participação 

da coordenação da CT-ECLET e citou o nome de todos os presentes. Considerou que foram 

feitos os devidos encaminhamentos para solucionar as questões envolvendo a criação da 

Entidade de Governança Local-EGL e os Arranjos Produtivos Locais-APLs, conduzido pela 
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Moore Consultoria, e que o representante do município de G.V. foi reintegrado ao 

processo.  

A Sra. Maria Cristina, representante da FR, registrou que a agenda foi muito positiva e 

confirmou a importância de realizar uma agenda presencial na região da Foz do Rio Doce-

ES. 

Como encaminhamento, a coordenadora Anna Tristão propôs a realização de uma reunião 

com a Moore Consultoria, a FR, a CT-ECLET e o Conselho da Foz em Vitória-ES, no dia 

14/08/2022, às 14h. Informou sobre a visita técnica que será realizada em Aracruz e 

Linhares, de 13 a 16 de setembro de 2022. 

O Sr. Renato solicitou para a FR, o envio da apresentação da Moore Consultoria no 

município de Mariana. 

A Sra Anna solicitou da FR, a indicação dos locais para as reuniões em GV e Marliéria, nos 

dias 11 e 12 de agosto de 2022. 

A Sra. Luciana questionou se os atingidos receberão algum relatório sobre esses eventos, 

o que foi confirmado pela coordenadora Anna. 

Apresentação do status 

do Edital Doce, ciclo 2. 

Responsável: FR 

 

O Sr. Kévin questionou sobre o andamento do Edital Doce, ao que a Sra. Maria 

Cristina esclareceu que o cronograma ficou comprometido pelas dificuldades dos 

participantes em preencher e encaminhar as inscrições, e apresentou o 

cronograma com as ações em andamento. 

Alguns atingidos se manifestaram quanto às dificuldades com a plataforma para 

concluir o processo de inscrição. A Sra. Maria Cristina solicitou que todas as 

dificuldades encontradas com a plataforma sejam enviadas para o seu e-mail,e 

socializou seu endereço eletrônico no chat. 

Houve questionamentos sobre a duração da 2ª Edição do Edital Doce, e foi 

informado que tem a duração de 12 meses. 

A Sra. Maria Cristina informou que será enviada uma pílula de divulgação para ser 

distribuída.  

Informações sobre a 

segunda etapa do 

Projeto de Incentivo à 

Leitura. Responsável: 

FR 

Sobre o Projeto de Incentivo à Leitura, a Sra. Maria Cristina informou que irá partilhar com 

a CT-ECLET quando da entrega dos equipamentos e materiais às bibliotecas públicas 

participantes do projeto. 

Encaminhamento: 50.6 A CT-ECLET organizará  uma reunião presencial  do GT-13 com a Moore Consultoria, a FR 

e a SECEX-ES, em Vitória-ES. 
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5.   PG-33 - Programa de Educação para Revitalização da Bacia do Rio Doce   

Pauta Discussão 

Apresentação do status 

do Projeto de Formação 

dos Educadores, 

UFMG/UFOP - 

Professora Isabel, 

Professor Marcelo 

Loures.                            IFES 

– Professora Manoela. 

Responsável: FR;       

O Sr. André Ruas informou que foi deliberado pela CT-ECLET na 52ª RO restrita, 

solicitar à Fundação Renova a apresentação do Projeto de Formação dos 

Educadores, UFMG/UFOP e IFES, na 53ª RO aberta da CT-ECLET, já que os 

professores representantes dessas instituições não puderam estar presentes na 

reunião de hoje. Solicitou ao Sr. Renato Braga informar sobre os motivos para 

incluir este item de pauta, que esclareceu que o objetivo foi acompanhar o status 

desses projetos e revisar o cronograma das ações. Partilhou que houve atrasos 

causados pelo processo de divulgação e de inscrição para o início da formação, e 

essas questões tem atrapalhado o início da capacitação dos professores. A Sra. 

Vanda partilhou que os cursistas e tutores já começaram a receber as bolsas, e o 

material para os tutores será disponibilizado na plataforma moodle ainda hoje. 

Observou que os atrasos no início da formação precisam ser gerenciados para não 

comprometer o cronograma para o ano de 2023. 

O Sr. Igor esclareceu que a proposta da UFMG/UFOP é realizar uma gestão 

partícipe do projeto com a Comissão Gestora. Informou o status atual do projeto, 

que é complexo e grandioso, que está pronto para ser iniciado. Registrou as 

dificuldades encontradas no processo de inscrição e para resolver esses problemas , 

o software para preenchimento do cadastro será substituído e o processo de 

cadastramento contará com o apoio dos tutores para as futuras inscrições. 

Informou que a UFMG/UFOP já definiu a data para início do curso e a proposta de 

cronograma para a continuidade do projeto. O Comitê Gestor passará o novo 

cronograma a ser definido com a FR, na reunião do dia 05/08/2022.  

O Sr. Renato registrou que esse é um projeto muito grande e complexo, send o 

difícil para a câmara técnica acompanhar todas as reuniões e etapas do projeto. 

Sugeriu que seja feito um breve informe das ações do projeto nas reuniões 

ordinárias, de forma que a CT-ECLET possa atuar de forma mais proativa. 

Foi encaminhado que na 53ª RO, a Fundação apresentará uma síntese da reunião 

com o Comitê Gestor que irá ocorrer no dia 05/08/2022. 

O Sr. Igor registrou que esse modelo de gestão é inédito na CT-ECLET e na FR, e 

que todos estão aprendendo e aperfeiçoando o processo. 

A coordenadora Anna indicou como encaminhamento a participação dos 

professores da UFMG/UFOP e IFES na próxima reunião ordinária  presencial. 

Sobre o processo do IFES, o Sr. Igor informou que já foi feita a seleção p ara o 

mestrado e doutorado, e que as pesquisas a serem desenvolvidas pelos bolsistas 
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precisam estar relacionadas com a temática da Educação Ambiental. Informou que 

o cronograma do projeto está de acordo com o planejado.  

A Sra. Ludmila informou que está sendo realizada a articulação com os 4 municípios 

do Espírito Santo integrantes do projeto e que o cronograma está em dia.   

Solicitação de dilação 

de prazo para análise do 

Projeto de 

Fortalecimento de 

Redes e Políticas 

Públicas. Responsável: 

GT-33. 

A Sra. Anna Tristão informou que foi solicitada para a FR, a dilação de prazo para 

que a CT-ECLET faça a análise do Projeto de Fortalecimento de Redes e Políticas 

Públicas, e que a análise será realizada pelo GT-33 até o dia 10/08/2022. 

Encaminhamento: 52.7 

 

A FR enviará o convite para os professores da UFMG/UFOP e do IFES, convidando-

-os para fazer uma apresentação do Projeto de Formação de Educadores  do PG-33, 

na 53ª RO aberta da CT-ECLET. 

Encaminhamento:52.8 

 

A FR deverá apresentar na 53ª RO uma síntese da reunião com o Comitê Gestor do projeto 

de Formação de Educadores, que ocorrerá no dia 05/08/2022. 

Encaminhamento:52.9 O GT-33 fará uma leitura do Projeto de Fortalecimento de Redes e Políticas Públicas até o 

dia 10/08/2022. 

 

Encerramento: A 52ª RO da CT-ECLET foi encerrada às 16h40min. 

 

 

                                                          

 

 

                                            Anna Cláudia A. A. Tristão 
           Coordenadora da Câmara Técnica de Educação, Cultura, Lazer, Esporte e Turismo 
 
 


